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The Role of Public Authorities in Regional 
Development and the Implementation of
the Cohesion Policy

Abstract
This article aims to analyze a number of prob-

lems identified in the implementation of the cohe-
sion policy, the main investment policy of the Euro-
pean Union meant to ensure regional development
through a sustainable and dynamic growth of all
regions of the EU and efficient capitalization of re-
gional and local potential, in order to improve living 
conditions. Moreover, we considered to be of major 
importance to underline the role played by central 
and local public authorities in the regional develop-
ment of Romania. 

Finally, we aim to draw attention to the need of 
establishing partnerships between public authori-
ties and various actors (private, public or voluntary/
non-governmental organizations), partnerships so
necessary for the proper implementation of the Co-
hesion Policy instruments.
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1. Politica de coeziune. Aspecte introductive

Articolul 174 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene reglementează
necesitatea unei dezvoltări armonioase a UE, care să aibă ca rezultat consolidarea eco-
nomică, socială și teritorială a tuturor statelor membre1. În acest sens, conform prevede-
rilor legale, Uniunea are obligația de a urmări și de a aborda reducerea decalajelor din 
cadrul nivelurilor de dezvoltare ale diferitelor regiuni și rămânerea în urmă a regiunilor 
defavorizate, fiind acordată o atenție deosebită „zonelor rurale, zonelor afectate de 
tranziția industrială, precum și regiunilor afectate de un handicap natural și demografic 
grav și permanent, cum ar fi regiunile cele mai nordice cu densitate foarte scăzută a 
populației, precum și regiunile insulare, transfrontaliere și muntoase”2.

Pentru ca acest obiectiv să fie îndeplinit, au fost elaborate la nivel european une-
le strategii, instrumente, fonduri și măsuri care, împreună, au dat contur la ceea ce
denumim politica de coeziune. Considerată ca fiind principala politică de investiții a 
Uniunii Europene, politica de coeziune este menită să asigure un progres economic și 
social continuu și echilibrat la nivelul tuturor regiunilor. Mai mult, prin această poli-
tică se sprijină crearea de locuri de muncă, creșterea competitivității întreprinderilor,
creșterea economică, dezvoltarea durabilă și îmbunătățirea calității vieții la nivelul 
tuturor statelor membre ale Uniunii. 

Recent, valoarea adăugată puternică a politicii de coeziune a fost evidențiată în
cadrul celui de-al 7-lea Raport privind Coeziunea economică, socială și teritorială (Co-
misia Europeană, 2017a); în cadrul acestui raport, Comisia a subliniat faptul că, prin
politica de coeziune, Uniunea Europeană „a contribuit la recuperarea decalajelor de că-
tre regiunile mai puțin dezvoltate și a ajutat toate regiunile să investească în prioritățile
UE și să abordeze noi provocări” (Comisia Europeană, 2017a). 

Astfel, se poate constata faptul că „impactul politicii de coeziune asupra economiilor 
UE este semnificativ, iar efectele investițiilor se acumulează pe termen lung” (Comisia
Europeană, 2017a); spre exemplu, pentru țările din UE-123 studiile Comisiei au arătat 
că investițiile realizate în intervalul 2007-2013 au generat o creștere a PIB-ului cu 3% 
pentru anul 2015, o creștere similară fiind preconizată și pentru perioada 2014-2020.

La nivelul României, „investițiile politicii de coeziune din cursul ultimului deceniu 
au creat în mod direct 40.000 de locuri de muncă, au modernizat peste 27.000 km de
șosele și au sprijinit 560 de proiecte de cercetare și inovare” (Lupitu, 2017). Până în anul 
2023, Comisia Europeană preconizează că PIB-ul României va fi cu 2,1% mai mare, 
datorită investițiilor politicii de coeziune (Lupitu, 2017).

1 Recomandările politice privind acțiunea de consolidare economică, socială și teritorială sunt cu-
prinse în Avizul Comitetului Regiunilor „Complementaritatea măsurilor naționale și europene
de reducere a dezechilibrelor de dezvoltare economică și socială” (Comitetul Regiunilor, 2012). 

2 Sintagma este prevăzută în dispozițiile tezei a III-a a art. 174 din Tratatul privind funcționarea 
Uniunii Europene.

3 UE-12 – abreviație folosită în sistemul european al indicatorilor sociali, referindu-se la Uniunea
Europeană formată din Belgia, Danemarca, Franța, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Luxem-
burg, Olanda, Portugalia, Regatul Unit și Spania.
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În ciuda demersurilor și progreselor făcute, disparitățile regionale încă persistă, în 
special la nivelul României, fiind nevoie în continuare de investiții și eforturi conside-
rabile, acum, cât și după actuala perioadă de programare, mai precis, după anul 2020.
Totodată, în perspectiva viitoarei aderări a României la spațiul Schengen și a introdu-
cerii monedei unice, sprijinirea coeziunii este mai importantă ca oricând.

Un alt aspect care trebuie reținut despre politica de coeziune este acela că aceasta
asigură cadrul și strategia de investiții necesare îndeplinirii obiectivelor de creștere 
convenite prin Strategia Europa 2020 (Comisia Europeană, 2010), respectiv: ocuparea
forței de muncă (o rată de ocupare a forței de muncă de 75% în rândul populației cu
vârste cuprinse între 20 și 64 de ani); cercetare și dezvoltare (alocarea a 3% din PIB-ul
UE pentru cercetare și dezvoltare); schimbările climatice și utilizarea durabilă a ener-
giei (reducerea cu 20% a emisiilor de gaze cu efect de seră sau chiar cu 30%, în condiții
favorabile, față de nivelurile înregistrate în 1990, creșterea ponderii surselor de energie
regenerabile până la 20%, creșterea cu 20% a eficienței energetice); educație (reducerea 
sub 10% a ratei de părăsire timpurie a școlii, creșterea la peste 40% a ponderii absolven-
ților de studii superioare în rândul populației în vârstă de 30-34 de ani); lupta împotriva
sărăciei și a excluziunii sociale (reducerea cu cel puțin 20 de milioane a numărului
persoanelor care suferă sau riscă să sufere de pe urma sărăciei și a excluziunii sociale)4.

Aceste obiective au fost transpuse și la nivel național: astfel, în România, prin politica 
de coeziune, în principal, și, în subsidiar, prin intermediul altor politici europene, se
urmărește creșterea ratei de ocupare a forței de muncă la 70% în rândul populației cu 
vârste cuprinse între 20 și 64 de ani, alocarea a 2% din PIB-ul României pentru cercetare
și dezvoltare, reducerea cu 19% a emisiilor de gaze cu efect de seră față de nivelurile 
înregistrate în 1990, creșterea ponderii surselor de energie regenerabile până la 24%,
creșterea cu 42,99% a eficienței energetice, reducerea sub 11,3% a ratei de părăsire 
timpurie a școlii, creșterea la peste 26,7% a ponderii absolvenților de studii superioare
în rândul populației în vârstă de 30-34 de ani, reducerea cu cel puțin 580.000 de per-
soane a numărului persoanelor care suferă sau riscă să sufere de pe urma sărăciei și a
excluziunii sociale.

Există trei fonduri principale prin intermediul cărora sunt realizate obiectivele po-
liticii de coeziune, respectiv: Fondul European de Dezvoltare Regională – FEDR (Re-
gulamentul UE nr. 1301/2013), Fondul Social European – FSE (Regulamentul UE nr.
1304/2013) și Fondul de Coeziune – FC (Regulamentul UE nr. 1300/2013). Aceste fonduri
mai sunt cunoscute, alături de Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală – FE-
ADR și Fondul European pentru Pescuit Și Afaceri Maritime – EMFF, ca reprezentând
Fondurile structurale și de investiții europene (ESI) (Regulamentul UE nr. 1303/2013).

Nu în ultimul rând, este important a se preciza că în perioada 2014-2020 au fost
alocate politicii de coeziune 351,8 miliarde de euro – aproximativ o treime din buge-

4 Toate aceste aspecte sunt cuprinse în documentul „Europa 2020. O strategie europeană pentru o
creștere inteligentă, ecologică și favorabilă incluziunii” (Comisia Europeană, 2010), fiind preluate și
în Strategia Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă 2014-2020 (Guvernul României, nedatat).
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tul total al UE, iar României i-au fost alocate aproximativ 23 miliarde euro din aceste
fonduri (cu 10% mai mult față de perioada 2007-2013). În acest context, ține doar de
România, și mai ales de instituțiile și autoritățile publice locale și naționale implicate în 
mecanismele de atragere a fondurilor europene și în dezvoltarea regională, să absoarbă 
cât mai multe fonduri pentru a asigura creșterea economică a țării noastre, eliminarea
disparităților dintre regiuni și îndeplinirea obiectivelor trasate, anterior menționate.

2. Politica de coeziune: instrument la îndemâna autorităților publice

Implementarea politicii de coeziune este rezultatul efortului comun și al colaborării 
dintre instituțiile europene și statele membre, reprezentate de instituțiile și autoritățile 
naționale. Rolul autorităților publice din statele membre este acela de a implementa
strategiile de dezvoltare, în timp ce Comisia Europeană îndrumă și monitorizează 
implementarea la nivelul fiecărei regiuni, urmărind cheltuirea eficientă a finanțărilor 
europene. 

Astfel, capacitatea administrativă de a gestiona și de a implementa programele 
europene este considerată un „factor-cheie, care contribuie la succesul politicii de co-
eziune a UE și (...) la dezvoltarea regională” (Comisia Europeană, 2015). Atunci când 
administrațiile publice care gestionează fondurile au capacități de acțiune reduse, ele
se confruntă cu blocaje, iar obiectivele trasate prin politica de coeziune devin imposibil 
de îndeplinit.

Așadar, o gestionare deficitară din partea autorităților publice naționale a obligațiilor 
care le revin împiedică cetățenii din regiunile Europei, și, implicit, din regiunile Româ-
niei, să aibă parte de efectele benefice ale politicii de coeziune. Dincolo de orice aspect, 
eficiența politicii de coeziune este direct proporțională cu capacitatea autorităților pu-
blice, centrale și locale, de a face uz de programele și mecanismele concrete de imple-
mentare puse la dispoziție de Uniunea Europeană.

Prin urmare, rolul autorităților publice este unul vital pentru avansarea țării noas-
tre, fapt pentru care considerăm ca fiind necesară identificarea problemelor cu care
se confruntă acestea și propunerea unor soluții, astfel încât blocajele existente să fie 
diminuate, iar gradul de absorbție a fondurilor europene să crească, ceea ce ar conduce, 
implicit, și la dezvoltarea regională avansată.

3. Obstacole în calea unei politici de coeziune eficiente: centralismul excesiv,
suprareglementarea și lipsa de predictibiliate a legislației

Calitatea slabă a activității administrațiilor publice centrale și birocrația excesivă
de la nivelul statelor membre împiedică dezvoltarea economică și reduce gradul de
implementare a proiectelor de investiții, în special a celor cofinanțate prin politica de 
coeziune. Acest lucru a fost reiterat, recent, atât în Documentul de reflecție pe tema 
finanțelor Uniunii Europene (Comisia Europeană, 2017b), cât și în cel de-al 7-lea Raport 
privind coeziunea, conform cărora „slaba calitate instituțională reduce competitivitatea, 
impactul investițiilor și creșterea economică” (Comisia Europeană, 2017a).
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La nivelul României sunt întâmpinate aceleași dificultăți ca în cazul celorlalte state 
membre, fiind identificată o nevoie acerbă de simplificare a reglementărilor cu privire
la fondurile care fac parte din politica de coeziune, reglementări redate într-o legislație 
stufoasă și imprevizibilă.

Mai mult, de foarte multe ori, blocajele în implementarea proiectelor de investiții
se produc la nivelul autorităților centrale, care impun condiționalități suplimentare
peste ceea ce prevăd reglementările europene. Acest centralism excesiv devine un 
factor limitativ în calea succesului politicii de coeziune, lucru subliniat în mod repetat
și de Comisia Europeană. În plus, lipsa armonizării diferitelor instrumente și progra-
me de finanțare, metodele diferite de gestiune, dar și un nivel scăzut de digitalizare a
sectorului public, precum și birocrația excesivă sunt principalii factori care generează
costuri suplimentare, poveri administrative, dar și confuzie în rândul beneficiarilor de 
finanțare europeană și în rândul autorităților (Neagu, 2016).

În urma unei analize mai profunde, se pot face următoarele observații cu privire la
factorii care încetinesc dezvoltarea regională a României, menționați anterior.

În primul rând, finanțările primite în cadrul politicii de coeziune europene sunt pre-
lucrate de către un aparat birocratic dens și rigid, implementat la nivel central, și sunt 
repartizate în teritoriu cu mare dificultate, de multe ori, în mod arbitrar și cu întârzieri 
majore față de calendarul asumat în fața instituțiilor europene.

Considerăm că o soluție pentru această problemă ar fi descentralizarea autorităților
de management, astfel încât să existe mai multe autorități de execuție la nivel regional. 
Mai precis, existența unor autorități intermediare regionale ar duce la simplificarea pro-
cesului de contractare a fondurilor, precum și de derulare a proiectelor, fiind de ajutor 
în special beneficiarilor care ar economisi resurse financiare și timp. Aceștia nu vor
mai fi nevoiți să se adreseze direct autorităților de management centrale care, de multe
ori, se află la o distanță considerabilă de ei; practic, existența autorităților intermediare
ar oferi posibilitatea beneficiarilor, spre exemplu, să semneze contractele de finanțare 
la autoritățile regionale, nemaifiind necesară deplasarea beneficiarilor la autoritățile 
centrale. În plus, în acest mod, s-ar evita și supraaglomerarea autorităților centrale. 
Nu în ultimul rând, această descentralizarea ar duce și la eficientizarea procesului de
rambursare a cheltuielilor.

Astfel, creșterea gradului de independență în legătură cu finanțarea și gestionarea 
programelor de dezvoltare regională a agențiilor de dezvoltare regională este esențială 
pentru ca România să își îmbunătățească rata de absorbție a fondurilor europene. În 
concluzie, creșterea autonomiei locale și descentralizarea ar permite o mai eficientă 
participare din partea autorităților publice locale la îndeplinirea obiectivelor politicilor
de dezvoltare regională. 

Totodată, este cunoscut faptul că la nivel european se dorește simplificarea legislației 
europene. Se consideră că această acțiune ar avea un impact pozitiv asupra rezultatelor 
politicii prin asigurarea unei distribuiri eficiente a eforturilor administrative necesare
la nivel național, regional și comunitar, reducând timpul și costurile necesare atingerii 
obiectivelor și permițând concentrarea pe rezultate.
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Mai mult, prin simplificarea legislației și elaborarea unor norme legale mai sim-
ple, ușor inteligibile și exprimate într-un limbaj clar și facil pentru actorii implicați la 
nivelul politicii de coeziune, se va realiza și o consolidare a securității juridice. Nu în
ultimul rând, se va putea contribui la reducerea erorilor și sporirea asigurării oferite
de sistemele naționale de aplicare.

În acest sens, Comisia Europeană propune realizarea simplificării prin diferite me-
tode, precum „armonizarea normelor privind mai multe fonduri, creșterea flexibilității,
creșterea proporționalității, clarificarea normelor în vederea îmbunătățirii securității 
juridice și digitalizarea documentelor și proceselor” (Comisia Europeană, 2012). De
asemenea, se recomandă implementarea unui set unic de norme pentru fondurile exis-
tente pentru a asigura investiții mai coerente și pentru a facilita demersurile realizate
de beneficiari.

Coerența ar putea fi îmbunătățită atât prin intermediul unui cadru unic de regle-
mentare pentru politica de coeziune, cât și prin alte instrumente de finanțare comune cu
programe sau proiecte de același tip (Comisia Europeană, 2017b). Acest aspect ar trebui 
să conducă la „o mai mare complementaritate între politica de coeziune și finanțarea
inovării sau a infrastructurii” (Comisia Europeană, 2017a).

Însă o simplificare a legislației la nivel european poate fi lipsită de eficacitate, dacă 
la nivel național sunt introduse reglementări suplimentare menite să îngreuneze ca-
drul de accesare a fondurilor ESI, precum și implementarea, desfășurarea și evaluarea 
proiectelor.

În acest context, se identifică nevoia de a se evita introducerea unor cerințe și verifi-
cări suplimentare, fără ca acestea să fie necesare, statul român, autoritățile de gestionare, 
de certificare și de audit trebuind să ia măsuri pentru a se asigura că nu sunt adăugate 
detalii inutile la cadrele naționale și regionale. Acest lucru se poate realiza, spre exem-
plu, prin efectuarea unor evaluări și autoevaluări periodice, în vederea asigurării lipsei 
introducerii unor proceduri și practici suplimentare.

Totodată, la nivel european, s-au purtat discuții cu privire la implementarea e-Gu-
vernării în domeniul politicii de coeziune; acest lucru ar presupune schimbul electronic
de informații între beneficiari și autoritățile de management, fiind destinat să reducă
sarcina administrativă pentru beneficiari.

În practică, dispozițiile legale referitoare la e-Guvernare impun statelor membre
să furnizeze servicii IT care să permită beneficiarilor fondurilor să facă schimb de
informații cu autoritățile de management prin utilizarea de portaluri electronice acce-
sibile prin intermediul web-ului. De exemplu, managerii de proiect vor putea aplica 
pentru rambursări on-line și vor putea prezenta informații în format electronic, elimi-
nând necesitatea de a avea toate informațiile pe suport de hârtie. Mai mult, se dorește
ca e-Guvernarea să evolueze, să se dezvolte dincolo de cerințele actuale ale reglemen-
tărilor și să ofere un proces complet on-line și digital pentru gestionarea programelor.

Raportat la țara noastră, există o anumită reticență atât a autorităților publice, cât 
și a cetățenilor de a folosi sisteme și platforme online. În acest context, este necesar 
ca autoritățile române să înțeleagă avantajele reprezentate de o platformă precum e-
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Guvernarea și să încurajeze cetățenii în folosirea acesteia. În acest sens, organizarea 
unor campanii de promovare, a unor seminarii sau cursuri de folosire a sistemului de
e-Guvernare ar fi binevenite.

Trecerea semnificativă de la gestionarea bazată pe documente scrise la e-Guvernare
va avea doar beneficii; aceasta va duce în mod clar la scăderea sarcinii administrative
atât pentru beneficiari, cât și pentru autorități, precum și la posibilitatea de a se stabili 
termene mai scurte, și, nu în ultimul rând, la evitarea unor costuri suplimentare gene-
rate de transcrierea unor cantități mari de date de către administrație cauzată de faptul 
că, deși în mare parte schimbul de informații se realizează electronic între administrații,
comunicarea cu beneficiarii continuă să se facă doar în forma scrisă, pe suport de hârtie. 

Dorim, totodată, să subliniem și nevoia elaborării unor strategii de dezvoltare a
județelor din interiorul regiunilor, fiind cunoscută existența unor numeroase disparități
între acestea. Nu este suficient ca într-o regiune să existe un pol de dezvoltare, ci este
necesar să se ajungă la o uniformizare a stadiului de dezvoltare a județelor din toate 
regiunile de dezvoltare.

O primă măsură care ar putea fi luată ar fi cea a redirecționării investitorilor către
județele/regiunile mai puțin dezvoltate din interiorul regiunilor de dezvoltare. În acest
context, autoritățile publice ar trebui să se implice, încercând să crească atractivitatea 
acestor zone și să creeze pârghiile necesare efectuării de investiții.

De asemenea, dacă avem în vedere interiorul județelor, autoritățile naționale, fie
ele locale sau centrale, ar trebui să-și direcționeze atenția și către mediul rural. Astfel,
cum s-a reținut în Strategia de dezvoltare rurală a României, „din punct de vedere al
dezvoltării, zonele rurale înregistrează un decalaj semnificativ față de zonele urbane 
și se caracterizează prin: deficiențe structurale persistente (numărul mare al populației
ocupate în agricultură, îmbătrânirea populației, un număr mare de exploatații de sub-
zistență etc.); valoare adăugată scăzută a produselor agro-alimentare; randamentele 
și productivitatea muncii scăzute, în special în agricultura de semisubzistență; spirit 
antreprenorial slab pentru dezvoltarea activităților economice, acces redus la credite; o 
piață a terenurilor nefuncțională; o modestă orientare către export; investiții insuficiente
în cercetare și dezvoltare; accesul la servicii și infrastructură cu mult în urma zonelor
urbane; creșterea continuă a disparităților regionale; o pondere ridicată a populației
expuse riscului de sărăcie și excluziune socială; o administrație publică ineficientă” 
(Strategia de dezvoltare rurală a României 2014-2020).

Pentru ca dezvoltarea regională să fie durabilă, iar politica de coeziune să reprezinte
cu adevărat un succes, efectele pozitive ale acesteia trebuie să se răsfrângă inclusiv 
la nivelul mediului rural, iar singura șansă reală pentru realizarea acestui deziderat
este sporirea atractivității mediului rural. Urbanizarea ruralului, respectiv apropierea 
nivelului de acces al populației din mediul rural la facilități preponderent existente în 
mediul urban, poate opri exodul populației spre marile orașe.

Așa cum prevede documentul la care s-a făcut trimitere anterior ,,pentru diminua-
rea decalajelor care persistă încă între mediul rural și cel urban și pentru crearea unor
condiții decente de viață a populației rurale” (Strategia de dezvoltare rurală a României
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2014-2020), este necesar să se accelereze procesul de dezvoltare a infrastructurii rurale. 
„Sunt necesare acțiuni de informare și diseminare a rezultatelor activităților de cercetare 
din domeniul tehnologic, economic, de protecție a mediului, de adaptare la schimbările 
climatice și la acțiunile de cooperare pentru lanțuri scurte de aprovizionare. În plus, 
utilizarea tehnologiilor și echipamentelor inovative contribuie la menținerea viabilită-
ții și a unei economii rurale conectate la realitățile prezente” (Strategia de dezvoltare 
rurală a României 2014-2020). 

În zonele rurale, activitatea principală o reprezintă agricultura, astfel că o mare
parte a populației rurale obține venituri exclusiv din această activitate. Datorită supra-
fețelor mici de teren agricol, a lipsei utilajelor agricole și a accesului la credite, multe 
exploatații agricole sunt de subzistență; pentru crearea de locuri de muncă și pentru 
creșterea veniturilor populației rurale se impune diversificarea activităților și promo-
varea afacerilor la scară mică.

Totodată, dezvoltarea conceptului de fermă cu circuit integrat poate asigura o di-
mensionare corespunzătoare a fermelor, astfel încât accesul redus la forța de muncă să 
nu mai constituie un factor limitativ. Dezvoltarea exploatațiilor agricole ar trebui să aibă 
drept scop promovarea reducerii fluctuațiilor sezoniere prin crearea de locuri de muncă 
de calitate în zonele rurale. Nu în ultimul rând, trebuie încurajate atât proiectele care
integrează simultan agricultura și turismul rural, prin promovarea turismului durabil
în zonele rurale, cât și investițiile în sursele de energie regenerabile. 

Prin accesarea fondurilor europene dedicate – spre exemplu, următoarelor obiective:
modernizarea sectorului agricol prin dezvoltarea și implementarea noilor tehnologii de 
producție, transferul exploatațiilor de la generațiile în vârstă la tinerii fermieri, îmbună-
tățirea informării și formării profesionale în mediul rural, modernizarea infrastructurii 
rutiere și a sistemelor de utilități publice, implementarea accesului la internet de mare 
viteză în zonele rurale, creșterea accesului la o gamă variată de servicii medicale de
calitate, acordarea de sprijin pentru mediul de afaceri și pentru extinderea pe piața 
locală, îmbunătățirea sistemului de educație în zonele rurale, soluționarea problemelor
privind funcționarea pieței funciare etc. – se va putea îmbunătăți standardul de viață în
mediul rural, serviciile de bază oferite fiind comparabile cu cele disponibile în zonele 
urbane. Cu toate acestea, fondurile nu pot fi accesate fără sprijinul autorităților locale,
care ar trebui să dea dovadă de interes, implicare și determinare.

Nu în cele din urmă, considerăm că o soluție pentru implementarea eficientă a politi-
cii de coeziune la nivel rural o reprezintă încurajarea Grupurilor de Acțiune Locală, prin
care beneficiarii, împreună cu autoritățile locale pot identifica problemele comunităților 
și pot orienta banii europeni către finanțarea unor proiecte de interes local. Grupurile 
de Acțiune Locală reprezintă un parteneriat public-privat, în care partea publică deține 
un procent de 49%, la nivel decizional și la nivel de alcătuire, iar 51% este deținut de
partea privată. Aceste entități sunt organizații non-guvernamentale care au ca obiectiv 
specific dezvoltarea zonei în care sunt instituite. Funcționarea Grupurilor de Acțiune
Locală se bazează pe implicarea activă a actorilor locali, care au rolul de a identifica 
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direcția majoră de dezvoltare a ariei teritoriale pe raza căreia se situează, implicând
totodată cetățenii stabiliți în acea zonă (Petrescu, 2013).

Grupurile de Acțiune Locală propun o abordare „de jos în sus”, care asigură o 
eficiență mai mare în cheltuirea fondurilor europene în acord cu necesitățile reale ale
comunităților. Atât selecția proiectelor, cât și prioritățile de dezvoltare locală și de
finanțare se stabilesc la nivel local; astfel, Grupurile de Acțiune Locală au capacitatea 
de a-și adapta strategiile la condițiile locale specifice și de a răspunde mai bine nevoilor
comunităților locale. 

Alocarea financiară a Grupurilor de Acțiune Locală în perioada 2014-2020 este
prezentată de Președintele FNGAL: „În perioada 2007-2013, fiecare Grup de Acțiune
Locală a avut la dispoziție un buget de lansare de proiecte de 2.850.000 euro, din care
au lansat linii de finanțare. Ajutorul financiar public care a fost disponibil anterior a 
fost de aproximativ 370 milioane de euro. În actuala programare, 2014-2020, finanțarea
disponibilă a crescut la aproximativ 650 milioane de euro” (Gimbășanu, 2015), sumă
care va fi distribuită prin intermediul Grupurilor de Acțiune Locală în beneficiul pro-
iectelor selectate.

4. Concluzii

Recentul Raport al Comisiei Europene (2017a) demonstrează, încă o dată, necesitatea
ca politica de coeziune, implicit și cea post-2020, să rămână cel mai solid instrument 
de investiții pentru toate regiunile din Europa. Nici o țară sau regiune nu se poate
declara imună la șocurile globalizării, la evoluția tehnologică și la crizele economice.
Totodată, atât Comisia Europeană cât și Comitetul Regiunilor încurajează o construcție
europeană bazată pe parteneriate între diferitele regiuni ale Europei, militând pentru 
o descentralizare regională prin intermediul guvernării multi-nivel.

Dincolo de orice îndoială, pentru succesul politicii de coeziune și viitoarea dezvol-
tare a României, există o nevoie stringentă de simplificare a procedurilor și a legislației,
de o mai bună armonizare a regulilor de implementare, precum și de stabilire a unui
cadru legal solid și previzibil care să ofere stabilitate tuturor actorilor implicați în aceste 
proceduri.

De asemenea, pentru ca poverile financiare și administrative identificate să fie înlă-
turate, este nevoie de simplificarea și optimizarea administrației publice și de reducerea
birocrației, posibile numai în condițiile descentralizării. 

Nu în ultimul rând, este nevoie de o corelare a deciziilor publice cu nevoile, pro-
blemele specifice și cu oportunitățile de dezvoltare diferite de la o regiune la alta, acest 
lucru fiind posibil doar ca urmare a creșterii semnificative a gradului de implicare
a autorităților publice centrale și locale. Este la îndemâna acestora să conlucreze cu
instituțiile europene în realizarea obiectivelor de dezvoltare regională, prin sporirea
eforturilor de implementare a politicilor de dezvoltare regională și, mai ales, printr-o
abordare mai responsabilă în ceea ce privește cheltuirea banilor europeni.
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